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Siekdamas tapti kandidatu į Lietuvos muzikos ir teatro akademijos tarybos narius, 
p a t v i r t i n u, kad: 
aš atitinku Lietuvos Respublikos mokslo ir studijų įstatyme ir Lietuvos muzikos ir teatro akademijos (toliau – Akademija) statute įtvirtintus reikalavimus kandidatui į Tarybos narius;
tarp manęs ir Akademijos nėra interesų konflikto, dėl kurio aš negalėčiau nešališkai ir objektyviai atlikti savo pareigas kaip Akademijos tarybos narys;
per rinkimus į Akademijos tarybos narius ar, jei mane išrinks į Akademijos tarybos narius, per Tarybos kadenciją nustatęs, kad toks interesų konfliktas yra, atsiranda ar išaiškėja, kad yra, nedelsdamas apie jį pranešiu Akademijos senatui arba Akademijos tarybai (interesų konfliktui kilus ar išaiškėjus kadencijos laikotarpiu), o jei interesų konflikto faktas pasitvirtins, atsistatydinsiu iš Akademijos tarybos nario pareigų;
toliau yra pateikti visi mano ryšiai su juridiniais asmenimis (narystė, pareigos ar kitoks dalyvavimas juridinio asmens veikloje) per 5 metus iki šios deklaracijos pateikimo:
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